

GUERRA Y PAZ

Tristes, lentos, van sucediéndose
los días crueses de la humana tra-
gedia. Sin brújula, sin horizonte
donde conyergan los ideales, sin un
concerto legal que contrarreste, el
furoz trágico de las hordas iracun-
das, el lóbrego crepúsculo del espectro
hambriento que cieme sus alas
funestas sobre el negro amanecer de
la infancia que, apenas nacida, va,
atrofiada, camino del abandono y
de la muerte. Nada parece suficien-
te para contener el loco desenfreno
de la corriente social: los muertos
con su misterio, los caídos con sus
clamores, la conciencia humana so-
liviandada por el espectáculo horren-
do de la lucha fratricida, nada,
en fin, parece indicar el principio
justo de una nueva paz. Cruel
e inhumana la lucha, va sucediéndose
indistintamente ante nosotros
la visión estelar de las etapas horri-
bles del Terror; y donde hubo un
Murat o un Robespierre vemos ahora
otros caudillos, como ellos sangui-
narios, que nos arrastran enloquecidos
por las visiones sangrientas
de su ferocidad. Y en medio de tam-
bién desconcierto tornan más lóbregas
las situaciones de los organizadores
del lamentable complot mundial,
llenos de sangre y de lodo han
manchillado aquello que pudo ser la
página más gloriosa de nuestra His-
toria: Olicios mercaderes de la salud
pública, seres execrables que oprimen
al mundo y lo atosigan.

Más de tres años van ya de lucha
en el momento en que el supremo
representante de la Justicia Divina
ha lanzado al mundo su ramo de
olivo. Sus palabras evangélicas no
parecen dar indicios de una tregua
que alivie y de esperanza a los co-
razones oprimidos. El mundo, como
atacado de protervia, quiere encenegarse
más todavía en el lodazal inundo
de la guerra europea. Ni un rescoldo
queda donde respirar un poco de paz;
nada puede librarse ya a la fuerza propulsora
de la visión emotiva. El mundo entero
quiere medrar en el tráfico de
se fanece; y ante esta obsesión van
sucediéndose los días sin que aparezca
la nueva aurora que traiga paz,
que normalice la vida orgánica
del universo, que haga tangible
el lema sagrado que tanto ennobleciera
el estigma atávico de la Revolución:
Libertad, igualdad, fraternidad o la muerte.
No; el ideal del Sumo Pontífice
no parece llamado a traer la paz.
El eco de sus palabras resuena todavía
como vanos clamores en las
grandes urbes cancellerescas. Tan
solo como un sarcasmo ha sonado
ya la voz del más alto dignatario
de la república norteamericana con
toda su barahunda fraseológica que
parece condensarse en estas pala-
bras: La paz no es posible. Mientras
no estén garantizados nuestros
valores comerciales todo intento de
paz será un fracaso. El estado si-
reciente del comercio alemán es un
peligro constante a nuestra situación
financiera. Es preciso obligar al
pueblo alemán a no rebasar la línea
intelectual de los demás pueblos.
Solo entonces podrá hacerse la paz.
A no tener los españoles clavada
todavía en el corazón la espina de
Cuba (quizá por ser ella mi patria)

Y si alguien dudare de lo que
escribe, no tiene más que repasar
la prensa de todos matices y en e
la verá que los diarios de más distin-
tas ideas y programas políticos coin-
ciden ante la labor del señor Dato
y no tienen un reproche, una acu-
sación clara y concreta, como han
merecido otros Gobiernos que in-
dudablemente valían infinitésima-
mente mucho menos que el actual;
todos coinciden y todos exclaman:
¡El señor Dato se siente optimista!
Bendito sea el optimismo. Sin-
tiéndonos todos optimistas, ¿qué
más podemos desear? Los que espe-
rábamos una renovación de sistema
en el tinglado político, mejor di-
cho, que deseábamos desapareciera
el tinglado de la farsa y en su lu-
gar se levantase un edificio de sólida
base que fuera una garantía para
el país, desde que sabemos que
no existen problemas ni mo-
mentos difíciles, que todo está su-
peditado a una simple racha, ya
no deseamos, esperamos. Y espera-
mos optimistas como el Presidente
y confiamos en que vendrá la racha
que derribe este tinglado con toda
su barahunda de risibles bastidores
y bambalinas y arrastrando consigo
a los muñecos de la trágica farsa con
su hampona y ridícula vestimenta
de Crispines.
Somos optimistas con el Presi-
dente. Esperemos confidos y ale-
gres, pues allí, en el horizonte
brumoso de la política, aparece la
noble figura del gran estadista, del
político probo y honrado, conse-
cuente en ideas y que tiene por
único programa el bien de la na-
ción y cuyo nombre hace ya tiem-
po está en labios de la opinión, que
lo desea como única esperanza sal-
vadora, a pesar de que algún diario
de la Corte haya querido hacer una
grotesca estereotipación de aquella
fase: ¡Maura, no! que ha sido
contestado con una estrepitosa car-
cejada. El burdo manejo, ha mere-
cido el desprecio de la opinión se-
rena y consciente que no se deja se-
ducir con falsos espejuelos.

JUAN AMER

Seamos optimistas

La complejidad de la vida nacio-
nal, creada por las anómalas cir-
cunstancias que atraviesa Europa,
complejidad que nació estando en
el poder el actual Presidente del Go-
bierno don Eduardo Dato, ha pro-
cupado hasta ahora a todos los go-
bernantes, y digo hasta ahora pues-
to que las últimas manifestaciones
del señor Dato nos han venido a de-
mostrar que en esta vida no hay
problemas complejos, todo es cues-
tión de rachas y como para el Go-
bierno sopla la racha que dicíamos
favorable, cántate respetas todas las
cuestiones sin otra intervención
que la bondadosa y providencial
racha, que resuelve problemas, so-
luciona conflictos, empuja los mal-
estares y disipa las miserias, cual el
suave céfiro disipa la ligera nebulilla
que por un momento empaña la
limpiez del firmamento.
España no siente ansias de reno-
vación y sus ciudadanos, sin excep-
ción, viven en el mejor de los mun-
dos contemplando la obra regenera-
dora que lleva a cabo el Gobierno
del señor Dato y escuchando por
milésima vez que no ocurre nada,
que el Presidente se siente optimista
y con él todos, todos los espa-
ñoles.
¡Qué gusto debe dar gobernar de
esta manera! La nación entera pres-
ta su aquiescencia al señor Dato y
a su Gobierno y hasta pueda desir-
se que aplaude las sabias disposicio-
nes gubernamentales que más que
de hombres parecen dimanar de se-
ñores divinos, tal es el acierto y el
aplus general con que son recibidos.

este nuevo sistema de exterminio,
tratándose de la iniciación y preva-
lencia de una guerra de posiciones,
no se vaciló en idear todo lo posible
para aprovechar su eficacia.
Son temibles las puntas de las ba-
yonetas, los cascos de granada, las
gigantescas moles de hierro que des-
truyen las más poderosas murallas,
los miles de plomos que en sucesión
vertiginosa brotan de las ametralla-
doras; pero este nuevo medio de com-
bate salido del arsenal de la moderna
ciencia natural es, aún más temible;
el peligro se presenta invisible y como
el inventor de fuego, procedente
del mismo ingenioso taller, daña sin
sangre, pero en mayores proporciones.
A voluntad puede extenderse muchos
kilómetros de ancho o profundidad,
recorriendo rabiosos los campos, in-
ternándose en tupidos bosques, desli-
zándose entre orificios e imoregnán-
dose en todas las membranas.
Sin embargo, los gases asfixiantes
no son empleados exclusivamente
para exterminar al enemigo y redu-
cir el número de sus soldados, sino
que son poderoso factor para dejar-
los inactivos, es decir, como un me-
dio preparatorio al cual deben suce-
der los ataques decisivos con grana-
das de mano y bayonetas. Los pro-
yectiles de artillería no tienen mu-
chas veces propicio efecto contra los
fuertes de campaña metódica sabiamente
construidos, ni contra las trin-
cheras y otros puntos de apoyo; en
cambio, los éxitos de los ataques son
sorprendentes, anulan la fuerza de
resistencia de los defensores.
Los métodos de ataque empleados
valiéndose de estos medios son dos,
diferentes en efectos y manera de
emplearlos: El método del soplo y el
método del disparo. Ambos métodos
son empleados por los beligerantes
en buenos resultados. En el primer
método se emplean gases más o me-
nos visibles, que obran contra los
pulmones, soplando de la primera fila
con dirección a las posiciones enemi-
gas. Este método tiene, naturalmen-
te, efecto siempre que estuviera fa-
vorecido por la dirección del viento
y buenas condiciones meteorológicas,
bajo un cielo cubierto y con viento
débil (tres a cuatro metros por segun-
do) los resultados son más favorables:
en estas condiciones, inundan sus tú-
fos nebulosos, no solo las trincheras
o posiciones de combate, sino a con-
siderable profundidad, hasta las posi-
ciones de reserva, comunicaciones de
retaguardia y caminos inmediatos al
contrario, sin ser interrumpido por
obstáculos topográficos como onda-
nadas de terreno, pantanos, corrien-
tes de agua y otros. Cerrados bos-
ques y espigales, logran detenerlos
mayor tiempo, bajo intensos rayos
claros se elevan fácilmente, y con
viento fuerte y lluvia se diseminan
y carecen de acción.
Más peligrosos por ser generalmen-
te invisibles y carecer casi de olor
son los gases que, disparados según
el segundo método, por cañones o
lanzadores de minas, invaden las po-
siciones enemigas, causando estragos
por sus maléficis efectos contra los
ojos y aparatos respiratorios. Este
método de ataque es de mayores ven-
tajas que el anterior por poderse em-
plear sin consultar con la atmósfera,
y por consiguiente por sorpresa. Es-
tos temibles gases, generalmente de
mayor peso específico que el aire,
una vez lanzados por la artillería,
ayudados por su fuerza de expansión
y por la del explosivo al estallar, se
entienden en y sobre las posiciones
del enemigo, descienden a las trin-
cheras y subterráneos y se mantie-
nen durante muchas horas y hasta
días, según la intensidad del fuego,
requiriendo para evitar sus acciones
el continuo uso enervador de protec-
tores.
Los medios de protección, siendo
bien empleados, interrumpen la en-
trada de los gases a los ojos, nariz
y boca, y habilitan al combatiente a
permanecer entre densas nubes de
gases y poder defenderse con su fusil
o granadas de mano, y aun, lo más

importante, el poder avanzar con las
armas en las manos a través de los
espacios más saturados de gases en
calidad de atacantes.
Los alemanes disponen de dos cla-
ses de protectores: uno de ellos es
sencillo, provisto de una especie de
filtro, a través del cual aspiran aire
libre de todos los gases nocivos que
quedan absorbidos. Con esta clase de
protectores, el portador no solo pue-
de hacer asaltos y hallarse capaz de
utilizar sus armas, sino le facilitan
también el ver y encontrarse en ac-
titudes de hablar. El otro sistema de
protectores consiste en un aparato
portátil sobre el pecho, que independi-
za del aire exterior completamente
por medio de una boquilla de caucho,
donde circula continuamente exo-
geno, mientras que la nariz se libra de
los gases mediante unos tapones
adaptables sin molestia, y los ojos
por medio de gafas especiales. Ambos
aparatos de protección posibilitan al
combatiente, si es necesario, resistir
durante un lapso de tiempo largo la
acción de los gases sin debilitar sus
fuerzas para proseguir el combate.
Tan general se ha hecho el empleo
de los gases asfixiantes en la presen-
te guerra que el número de protec-
tores excede al de soldados en los lu-
gares de combate. He aquí un medio
de exterminio de diabólicos efectos
que se propaga contra las leyes in-
ternacionales. En las guerras moder-
nas, los hombres no solo se valen de
cuerpos sólidos que por acción meca-
nica, cuya fuerza inicial, procedente
de una reacción química, destruye los
organismos que ofrecen resistencia a
sus ambiciones, sino aun de cuerpos
gaseosos y de agentes físicos como el
fuego, la electricidad, la luz y hasta
el ruido. Ya no parecen solo por el
perfeccionamiento de sus visceras,
sino quemados, asfixiados, envenena-
dos, locos, parálticos o idiotas.
Como el organismo humano se com-
pone en su mayor parte de carlón,
oxígeno, hidrógeno y nitrógeno, no
sea la locura poder pensar que de los
millones de cadáveres, víctimas de
esta apocalíptica lucha, algunos áto-
mos o moléculas de oxígeno existen-
tes en el aire, hayan contribuido para
las funciones de cañones y de nitró-
geno, según la síntesis de haber para
las fabricaciones de explosivos. Se-
gún este circuito, los hombres no solo
utilizarían sus facultades intelectua-
les, sus fuerzas psíquicas y sus ener-
gías vivas y latentes; las fuerzas físi-
cas para exterminarse los unos a los
otros, sino también los elementos que
integran su organismo. ¡Y todo por
qué!

ARTURO WIELAND ZUÑIGA,
Berlín, 1917.
(De «Las Provincias»).

Los gases asfixiantes
y la guerra

Uno de los medios de ataque que
en la actual guerra mundial por pri-
mera vez han entrado en acción son
los gases asfixiantes, cuya aparición
repentina ha causado los estragos
proprios de lo desconocido. Se trata
de un medio de combate de natura-
za distinta a todos los recursos homi-
cidas que hasta hoy habían sido idea-
dos. Zepelines y aeroplanos, minas
de mar y de tierra, granadas de ma-
no y fusil, ametralladoras y cañones
de fuego rápido ya se conocían antes
de esta formidable guerra; aunque los
modos de emplearlos y sus asombro-
sos efectos se recelan tangiblemente
en la presente ocasión. Los grandes
morteros, las bombas de aeroplanos,
las granadas rompedoras y otros me-
dios de exterminio parecido represen-
tan solo perfeccionamientos o aplica-
ciones, consecuencias de todo lo em-
pleado hasta la actualidad.
Los ataques con gases asfixiantes
aparecieron al principio como ensayo
difícil de sumar a los remedios de com-
bate hasta hoy utilizados, pero tenien-
do en cuenta los asombrosos efectos
que se obtuvieron poniendo en acción

de cohetes luminosos o de proyecto-
res.
Hay varios modelos de cohetes lu-
minosos; todos ellos se sirven de los
fogos de artificio; unos se lanzan
por medio de unos tubos lanza-cohe-
tes, o simplemente arrojándolos a
tierra o clavándolos en la misma con
la inclinación debida; los otros, llama-
dos cartuchos luminosos, son dispa-
rados por medio de una carabina
o de una pistola especial.
La duración de la iluminación es,
aproximadamente, de dos minutos
son de fácil manejo y de un poder
lumínico, relativamente bastante in-
tenso.
El proyector, absolutamente seme-
jante a un farol de automóvil, tiene
una potencia de iluminación eviden-
temente mucho más grande que la de
los cohetes luminosos, pero es de un
manejo mucho más delicado y es
preciso para utilizarlo hombres es-
pecialmente adiestrados a este efec-
to.
Si, por el contrario, se quiere atar-
car o apoderarse de una o varias
trincheras enemigas, se procede de
ordinario de la manera siguiente:
conducidas las tropas de ataque al
pie de la obra, los primeros asaltan-
tes parten en línea de la trinchera
en que se inicia el asalto, y los que
han de seguirlos aguardan en los ra-
males de comunicación o en las pla-
zuelas de armas para ser utilizados en
el momento preciso, de manera que
el ataque pueda ser alimentado por
medio de oleadas de hombres suce-
sivos, que se sigan muy de cerca y
renovados sin cesar.
Una vez conquistada la trinchera,
es preciso organizarla de manera
que pueda resistir los contraataques
intendidos por el enemigo para re-
conquistarla.
Es necesario para ello dar vuelta
a la trinchera, es decir, hacer nue-
vas troneras sobre el otro borde
orientadas en la dirección del ata-
que, cerrar los ramales de comuni-
cación de que se servía el enemigo,
por tierra, materiales de demoli-
ción, etc., asegurar las comunica-
ciones con la retaguardia, organi-
zando zapas que permitan actualizar
los hombres de municiones, viveres,
etcétera.
La trinchera conquistada se vigila
celosamente porque el enemigo pro-
cura recuperarla a toda costa.
Tal es a grandes rasgos, la lucha
que al igual de los pasados inviernos
se avecina, en consunción lenta y
perenne.
Terrible guerra de desgaste.
COMANDANTE ETNA.
29 de septiembre.

Páginas de la campaña
Guerra de trincheras

Fracasada la ofensiva inglesa de
Flandes, como fracasaron todas las
intenciones anteriores y detonadas en
absoluto las ofensivas francesas e ita-
lianas, en sus respectivos sectores y
extenuada la potencialidad marcial
de los ejércitos moscovitas, cuando
el vecino invierno abra sus puertas
a la realidad, volverá por un espas-
cio que no ha de bajar de seis meses
la guerra anodina de atrinchera-
mientos, en la que los soldados vi-
ven bajo la tierra, como los topos,
avizorando siempre los movimientos
y las intenciones del contrario.
Un cordón de centinelas es el en-
cargado de atalar estas impulsio-
nes.
Si el enemigo ataca, los centinelas
dan inmediatamente la señal de
alarma y los hombres que reposan
acuden sin pérdida de momento a su
puesto atalayando por las troneras,
con el fusil encañonado y el dedo en
el disparador, prestos a abrir sobre
los asaltantes un fuego nutrido.
En caso de un ataque nocturno se
ilumina el vecino campo por medio

El mal del vuelo
Así como la navegación marítima
ha engendrado el mal del mar o ma-
reo, la navegación aérea ha engen-
drado el mal del aire o mal del vuelo,
como se le viene llamando.
Consiste en un conjunto de distur-
bios físicos y alteraciones funcionales
que el organismo humano experimen-
ta al discurrir por los espacios
aéreos, que han sido detenidamente
estudiados por los médicos, siguien-
do de momento a momento las evo-
luciones de los principales aviadores,
los reyes del aire, como, en justicia,
puede llamarseles.
En la «Revista dell'Aviazione», el
doctor Fraaceschini, de la Universi-
dad de Roma, ha publicado un intere-
sante trabajo sobre este particu-
lar.
El autor atribuye el mal del vuelo
a la intensidad y duración del es-
fuerzo físico e intelectual que exige
el gobierno de esas aves mecánicas
por parte de su conductor o piloto y
a las especiales circunstancias en
que ésta se halla, ascendiendo y des-
cendiendo rápidamente a distancias
de dos y tres kilómetros, entre gran-

Ministerio de Cultura 2011

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

lebrado en Berlín para conmemorar el 70 aniversario del mariscal Hindenburg.

La fiesta resultó brillantísima, pronunciándose patrióticos discursos en los que vibró la fe que en el gran caudillo tiene puesta el pueblo alemán.

El gentío enorme victoreó al mariscal Hindenburg y al Ejército alemán.

También fueron aplaudidos los aplausos que evolucionaban mientras se celebró la patriótica fiesta.

La prensa alemana dedica números extraordinarios al general Hindenburg.

Nuevo raid sobre Londres
Noticias de Berlín, hablan de un nuevo raid llevado a cabo por los aviadores alemanes contra Londres y en el que se causaron grandes daños.

Las noticias de Londres no hablan de este nuevo ataque de los aviones alemanes.

Noticias de España

Madrid 5.

El fallo del Consejo de Guerra

El Comité de la huelga condenado

El capitán general de Madrid señor Echagüi ha facilitado a la prensa el fallo dictado por el Consejo de Guerra contra el Comité de la huelga que fué detenido en Madrid durante los sucesos últimos.

El fallo dice así: En la plaza de Madrid a 29 días del mes de septiembre de 1917.

Reunido el Consejo para ver y fallar la causa y habiéndose hecho relación por el señor Juez instructor del resultado de los autos presentes contra once procesados, cides la acusación Fiscal y la Defensa el Consejo declara:

Primero: Que los hechos referidos constituyen delito consumado de rebelión previsto en los artículos 1.º, 3.º y 6.º de los artículos 243 del Código Penal ordinario y penados para los procesados Francisco Largo Caballero, Julián Besteiro Fernández, Daniel Arguiano Mangado y Aníbal Saborit Colomer en el artículo 244.

Para procesados Gualberto José Ortega Muñoz, Luis Torrent Leren, Mario Arguiano Angeles en la última parte del artículo 246 y el mismo delito en grado de frustración comprendido en el citado artículo 246 por lo que refiérese a Manuel Mestre Rubio, Florencio Abelardo Martínez Salas.

Segundo: Que son autores del primer delito los procesados Largo Caballero, Besteiro, Arguiano y Saborit; del segundo, Ortega, Torrent y Arguiano Angeles; del tercero, Mestre y Martínez.

Tercero: No son de apreciar en ninguno de ellos circunstancias modificativas de responsabilidad en virtud de lo cual el Consejo condena a Sargo Caballero, Besteiro, Arguiano y Saborit a reclusión perpetua e inhabilitación absoluta; a Ortega, Torrent y Arguiano Angeles a ocho años de prisión mayor y suspensión de todo cargo y de los derechos de sufragio durante el tiempo de condena; a Mestre, Martínez y Salas se les condena a dos años cuatro meses y un día de prisión correccional preventiva e igual pena accesoria que los anteriores, sirviendo de abono la mitad

del tiempo de prisión preventiva para el total de la condena.

Martínez, Mestre y Salas deben satisfacer el importe de los daños producidos en el delito según reclamaciones de los perjudicados.

Se abuelve libremente a las dos procesadas Virginia y Juana.

La sentencia es firme por haberla aprobado el Capitán General de acuerdo con el Auditor.

Esta mañana se notificó el fallo del Consejo de Guerra a los procesados.

El general Echagüi manifestó que injustificadamente se había tachado de débil al teniente Coronel Presidente del Consejo de Guerra, por dejar que las defensas emitieran determinados conceptos.

El presidente estuvo muy hábil dejando amplia libertad, pero ateniéndose a las resultancias de las extralimitaciones se ha visto obligado a imponer quince días de arresto.

El señor Dato en la Presidencia

El jefe del Gobierno señor Dato estuvo en la Presidencia trabajando en su despacho donde recibió varias visitas.

Al recibir a los periodistas no les manifestó nada importante.

Marejada política

No ha cesado a pesar de que la semana va transcurriendo sin sucesos políticos de importancia la marejada que levantaron los dos últimos Consejos celebrados por el Gobierno, de los que creía surgiría la crisis, cuando menos parcial.

Las últimas versiones dicen que el señor Dato se sostiene por un milagro de equilibrio, que al normalizarse la vida nacional, no podrá sostener.

MENCHETA

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 1.º octubre
1 vaca, 2,3 kilos, noria de Lloba.
1 ídem 116 500, Santa Catalina
1 ternero, 86, Sant Tomás (San Cristóbal)

1 ídem, 87, Juan Mercadal (Alayor).
1 ternera, 169, estancia Peña.
1 ídem, 79, vergal d'ees Coll d'ees Vent.

2 carneros, 17, Trepucnet.
1 ídem, 19'500, Antonio de ses Cumbetas (Villa Carlos).
8 ídem, 117, Antonio Pallisa (Mercadal).

1 cabra, 20, Binibecó.
1 ídem, 12, Son Selabra (Mercadal).

Día 2 ídem
1 vaca, 194 kilos, Barcelona.
1 ídem, 195, José Carreras.
1 ídem, 140, Bernardo Pons.
3 carneros, 41, ídem.

2 ídem, 26, noria del señor Plegas.
2 ídem, 16 500, Son Tena (Mercadal).
1 ídem, 14 500, Alfeveret.
1 ídem, 11, tropio.
5 cabras, 40, Tirant Vey (Mercadal).

1 ídem, 19, Bartolomé Canovas.
Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Pesetas
Día 26 — Primera tarifa... 393'95
Id. id. — Segunda ídem... 22'17
Día 27. — Primera ídem... 477'06
Id. id. — Segunda ídem... 33'33
Día 28. — Primera ídem... 478'13
Id. id. — Segunda ídem... 22'56
Día 29. — Primera ídem... 392'49
Id. id. — Segunda ídem... 40'68
Día 30. — Primera ídem... 779'88
Id. id. — Segunda ídem... 220'88

Del Extranjero

Madrid 5.

Parte alemán de la tarde
Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán:

En Oriente no hay grandes sucesos que señalar.

Los alemanes esperan sin duda la solución de la crisis política de la naciente República rusa, pues permanecen quietos en toda la extensión del vasto frente.

Los rusos en sus partes participan un ligero adelanto de sus vanguardias en el sector sur de la región de Rigs.

Algunos destacamentos rusos que en lanchas atravesaron el Sareth y el brez de San Jorge del Danubio, fueron dispersados en un rápido contraataque.

En el frente austrohúngaro fué moderadísima durante la última jornada la intensidad de las acciones de la infantería italiana y no hubo nuevas reacciones de las fuerzas austriacas.

Frente occidental. — En el frente de Flandes y entre el bosque de Houthouist y el Lys aumentó la actividad de la artillería.

El violento fuego que reinó la mayor parte de la noche al este de Iprés fué seguido al amanecer de ataques parciales ingleses cerca de Zonnebeke, siendo rechazados.

En el camino de Iprés. Paschen-daele desalojamos al enemigo de la línea de hoyos que todavía ocupaba.

En encuentros con tropas belgas en la región inundada del Iser nuestras patrullas hicieron varios prisioneros.

Las tropas alemanas han avanzado en el sector de Iprés, en una profundidad de más de 1 500 metros entre la carretera de Menin y el bosque del polígono.

Junto al Aisne y a orillas del Mossa también se muestran muy activas las tropas alemanas.

Al norte de Suissons y delante de Verdun aumentó por momentos el fuego de la artillería.

Varios combates entre avanzadas que condujeron a nuestras tropas a las posiciones francesas dieron buen resultado.

Prosigue el diario bombardeo de Londres y de los condados al este de Inglaterra.

El incidente de Flesinga

Sobre el incidente ocurrido en Flesinga se ha dado por el Gobierno holandés la nota siguiente:

Fué capturado un avión alemán por haber aterrizado en territorio holandés.

Cuando era recogido acudieron seis aviones alemanes a dicho sitio volando bajo y fueron esbozados por un torpedero holandés, siendo derribado uno de ellos.

Quedaron prisioneros los aviadores de ambos aparatos.

Hasta ahora el Gobierno alemán no ha presentado reclamación alguna.

Los cosacos no quieren detener a Kaledine
Dicen de Petrogrado que se ha reunido el Consejo general de los cosacos y ha acordado negarse a obedecer la orden, dada por el Gobierno, de detener al general Kaledine.

En honor de Hindenburg
Telegramas de Nauen dan cuenta detallada del importante festival so-

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don Juan Vidal Pons pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un H. P. en la calle de Gracia número 148.

Moción del señor Botella de construir aceras en el lado lateral de estas Casas Consistoriales hasta empalmar con la calle de Isabel II.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal de Asociados de Mahón

Sesión extraordinaria del 27 septiembre 1917.

Presidió el señor primer teniente de alcalde don Pedro Pons Sitges asistiendo los Concejales señores Pons Zabala, Olives, Pons Castell, Bosch, Panedas y Gomila Carreras.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar las cuentas municipales de 1916.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal de Asociados de Mahón

Sesión extraordinaria del 3 octubre de 1917.

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal Olivar asistiendo los Concejales señores Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olives, Bosch, Panedas y el asociado don José O. fila Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar como partida de cargo de esta Corporación la diferencia de 777 60 pesetas que resultan entre los libros de contabilidad municipal y los de la Hacienda.

Y se levantó la sesión.

Suntoral

Santo de hoy. — Santa Frolán y Atilano y Santa Gala.

Santo de mañana. — San Bruno confesor y Santas Sabina y Fé.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Balón en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de octubre de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Imaginario: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 63.

Vigilancia: Oficial 5.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

MAHÓN

En nuestro número de mañana y atendiendo los deseos manifestados por apreciables lectores que coleccionan el importante trabajo que el ilustrado Canónigo Doctoral de esta Diócesis Dr. don Gabriel Vila llevó a cabo, estudiando la personalidad del Paborde Martí y que con gusto hemos publicado en nuestro folletín, repetiremos las páginas número 33, 34, 35 y 36 que salieron con la foliación equivocada y salvando el error será más fácil la encuadernación.

Muy concurrido se vió ayer el Teatro de Verano en el que se repitieron los episodios 15 y 16 de la interesante ópera «El Gran Secreto», que no demercedieron de los anteriores.

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que emprenderá nuevamente viaje mañana a hora de itinerario.

Está ya casi terminada la pared que circunda el ala sur de la huerta de la Aduana Nacional y que tuvo que ser derribada y construida de nuevo por estar en pésimo estado y amenazar ruina.

A INFORME
De la Comisión de Hacienda, cuentas y estados de productos y gastos de maderero de este mes.

En el vapor «Monte Toro» han llegado esta mañana los artistas que componen la compañía Pastor Cabré que debe debutar mañana en nuestro teatro Principal con el hermoso drama de don José Echegaray «El Gran Galeoto».

Varias son las veces que nos han dirigido preguntas acerca del resultado que se obtuvo en la tómbola que a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia se celebró durante las fiestas de la Virgen de Gracia.

Nosotros no habíamos querido decir nada, pero ya que las preguntas se suceden, dirijimos respetuosa indicación al señor Alcalde para que se haga público el resultado de la tómbola y sepa el pueblo los beneficios que como ingreso para los Establecimientos Municipales se obtuvieron.

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número extraordinario perteneciente al lunes día 1.º del actual, se publica la relación comprensiva de las sociedades y corporaciones que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 12, en relación con el 11 de la vigente Ley electoral, ha designado el Presidente de la Junta Provincial del Censo electoral, para tener representación en la Junta provincial del Censo electoral de esta sección de Menorca durante los años de 1918 y 1919.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón.

Academia Mariana de San Estanislao.

Subdelegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Unión de Obreros Agrícolas.

La Protectora de la Pesca.

Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Biblioteca Popular.

Cámara Agrícola Oficial.

Unión de Mariscadores.

Han sido destinados los brigadas Benjamín Cullillas Abolafia, del batallón Cazadores de Reus, 16, al regimiento de Menorca, 70; Gregorio Nagal Jordán, del regimiento de Mahón, 63, al del Infanta, 5, y José Segarra Planchadell, recién ascendido, del regimiento de San Quintín, 47, al de Mahón, 63; y el sargento Atanasio Landa Gómez, del batallón Cazadores de Barbastro, 4, al regimiento de Menorca, 70.

Bolsa de Barcelona

del día 4 octubre

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A. 76 59
Id. id. B. 76 43
Id. id. C. 76 33

Exterior serie A. 84 80
Amortizable 5 por 100 A. 95 50
Id. B. 95 40

Interior fin de mes. 00 00
Acciones Nortés. 64 10
Id. Alicantes. 67 80
Id. Andaluces. 63 15
Id. Orenses. 19 65

Obligaciones de la Compañía Transatlántica. 00 00
Francos. 74 70
Libras. 20 85

Al público

Todos los domingos, empezando el día 7 de octubre, empezando el día 7 de octubre, se expendrán los tan renombrados «bunols de vent» en la calle Pi y Margall número 127 a pesetas 1 00 la libra de 400 gramos y los tan exquisitos bunuelos de crema.

Para vender

lo está una viñeta, cerca de Mahón, por un precio reducido. Informes calle Alayor, 21.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACAPULOS

Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto

4 Intérprete Jurado Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

des, desequilibras de temperatura, rarefacción aérea y presión atmosférica.

La respiración es corta; el latido del corazón, frecuente, se siente la impresión de un círculo que apretara las sienes; e invade el espíritu la angustia de la soledad.

El sentido del oído se hace obtuso y en cambio se percibe incesantemente un rumor como de lluvia que cae. La vista permanece limpia; pero los rayos solares esparcidos en la niebla producen extrañas ilusiones ópticas. Un aviator francés creyó tener ante sus ojos la Catedral de Notre Dame, de París, de la cual le separaban centenares de kilómetros.

Otro, Yamejan, explica que, a la altura de 2 780 metros, sintió circular la sangre por entre las uñas, en el interior de los guantes y en los labios.

La angustia de la soledad, las alicianaciones de la visión y la tendencia al sueño, que se experimentan en las alturas, explica el gran número de accidentes ocurridos en los primeros tiempos de la aviación y que amenazaban hacerla poco viable.

Por esto se comprende cuán delicado y largo ha de ser el entrenamiento de los aviadores hasta llegar a dominar sus aparatos y dominarse a sí mismos.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 3 de octubre de 1917

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal Olivar, asistiendo los señores Beltrán, Pons Zabala, Botella, Olives, Panedas, Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas en septiembre último.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Miguel Florit Marcaró para colocar una canal en los almacenes números 23 y 24 del andén de Levante.

A don Ernesto Matas Nicolau para colocar un mostrador en la parte exterior de la tienda que ocupa en la calle de Santo Cristo mirando a la plaza de la Pescadería.

Derribar las rocas y piedras existentes en los escarpados que amenazan desprenderse sobre las cuevas de la Independencia y de la Miranda.

Autorizar a favor de don Pedro Hernández Lázaro el transpaso del arriero del Teatro Principal.

Tener presente la denuncia que don Pablo Gomila Carreras formuló para que no se admitan los caballos que el arrendatario de los coches fúnebres desea destinar al servicio.

Declarar las vacantes siguientes de Concejales que deben cesar en 31 de diciembre de este año:

Primer distrito
Don Bernardino Coll Cardons.
Juan Panedas Mesquida.

Segundo distrito
Don Mateo Ponssetí Sintés.
Guillermo Coda Pons.
Francisco Ponssetí Vincent.

Tercer distrito
Don Bartolomé Escudero O. ves.
Gaspar Pons Zabala.
Juan Serra Sitges.

Cuarto distrito
Don Antonio Bosch Ponssetí.
Lucas Pons Castell.
Juan Gomila Manent.

Consignar en acta el mayor reconocimiento de la Corporación por los Concejales señores Pons Zabala y Pons Castell, empleados de las Oficinas, Guardia Municipal y demás dependientes que han prestado servicios especiales para conseguir buen resultado en la rifa del chalet Villa Antonia; haciéndolo extensivo a cuantas Corporaciones, entidades y personas adquirieron billetes.

A INFORME
De la Comisión de Hacienda, cuentas y estados de productos y gastos de maderero de este mes.

Imp. de M. D. J. — Mahón